PLANO DE AULA 

DISCIPLINA: Direito Constitucional Comparado na América Latina: Relações Públicas & Privadas.

PROFESSORES: 	Eduardo Manuel Val (eduardval11@hotmail.com).
Célia Barbosa Abreu (celiababreu@terra.com.br).

EMENTA: A disciplina tem início com a análise da chamada ‘sociedade global’, apontando os novos significados do fenômeno da globalização, bem como o seu impacto sobre a Teoria Constitucional. Neste contexto, é chamada a atenção para o interesse, a importância e a utilidade do estudo comparativo do Direito, especialmente do Direito Constitucional Comparado, para a compreensão do processo de Internacionalização do Direito e do Constitucionalismo Internacionalizado. Em meio à Internacionalização do Direito Constitucional, são examinados o Neoconstitucionalismo, enquanto teoria jurídica ibero-americana, e o Novo Constitucionalismo Latino-Americano, bem como outros modelos, para, ao final, adentrar-se no exame de relações públicas e privadas, de forma a melhor perceber os reflexos das novas teorias sobre antigos conceitos e institutos, que passam a exigir revisão. Concluímos o curso apresentando a possibilidade de um Ius Commune Constitutionale Latino – Americano conforme estudos em andamento.

OBJETIVOS: Apresentar as principais tendências do Direito Constitucional Latino-Americano. Familiarizar os alunos com o exercício do método comparativo em Direito, em especial quanto aos temas relacionados ao Direito Constitucional Latino-Americano, buscando suas correspondências e equivalências; motivar a realização de pesquisas, dissertações e teses na área.

METODOLOGIA: O curso compreenderá aulas expositivas e seminários teóricos, com a possibilidade de se trazer pesquisadores para que exponham e discutam seus trabalhos no curso, dependendo da disponibilidade de agenda. Serão realizadas leituras e exposições, pelos alunos, em seminários, de autores clássicos e contemporâneos. 

AVALIAÇÃO: Avaliação será a correspondente a entrega de um trabalho na forma de artigo científico de até 25 páginas relativo a uma das grandes áreas do curso (público ou privado) que reflita às discussões havidas durante o curso, comportando, OBRIGATORIAMENTE, a reflexão que a leitura da bibliografia propiciou ao aluno. Não se concede abono de faltas. A Bibliografia é meramente exemplificativa, podendo e devendo o aluno se valer de outros textos como demonstração de trabalho de pesquisa.
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